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Tafel I

Geometrie

formein zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Drejeck .
Gmma’//]';?/b =g, Hohe =, Flache=F,
—9.h. g.2F . h=2lF.
F=G2; 9=5~, n-52F,
ga+rgb+ay = 780 °= 2 rechte

Gleichsertiges Drereck.
Seiten=a=b=c, yax=¢3=-9)=-60;
F= -f—zl[?— = 0,433a% V3=1,73205.

qgenaver 0,4330125. a >
Vi, =3‘V_a 0% = Var-£%;
h=2V3 = a.0,866025.

Glerchschenkliges Drereck .

Grundlinie = & . gleicheSertern= b
F=;;’5 Vizo+a) (26-a) - ;2]/(0 +2).(6-2)
1=Vt e, h-Vo 2 (6-3);

Ungleichsertiges Dreieck:
Seiten a,bunde ,s- 2:07€
I- Vs(s-a).(s-8).(5-c).
Fechtwinkliges Drereck: ga-90;

Hypotenuse =&, hatheten=b, c,
Fﬂ é-c'/- 32= 62"‘0?} ('1= ' bz-:‘-c’f

e * b-vatet, e-Va-oe
VT Quaadrat: Jeite-a, Dragonale =D,
3 "@éf‘-;"; IF'=a.a-a?’ a=-Vzr.
yﬁ e | D= Vara’=Vza*-alz-a 14142.
=
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Tafel I

Rechteck :
Jeiten & und b, Diagonale =1,
F-a.b, a-£, b--£E

’ 2 7
e DV

Parallelogramm .

Grundllinie = g, Hohe rechtwinklig
avfGrundiinie = h ,

"&.rﬁ*' F=9.h, g-%; jg=‘_g}f_' '

7;' ’
Thombus .
Glerche Serten-a, Diagonalen D u.D,
F=a*sine; F= _&2_1?_-!;. g
D=2F . p-2F
’ _D2 ’ z _,D,
Irapez
Paralle/seiten= G unad g, Hohe <A,
Diagonalen =D, und D,

£= _G_;_Q, D ; {dvt/}f-]f-é 4R’.

Irapezord :

piagonale AC, rechtwinkliq darauf’
are Hohen b, und h ,

F=-AC h+h, - €. h+h,.
B Requlare Vielecke (Polygone):

Polygon | R | r S F I
Dreieck 0.5778(0.289 8| 1.732R 0d.3.463r|0.433 8 0d. /1. 299
Quadrat [0.7078/0.500 8| 1.4/14 R,, 2.000r| 1.000S* ,, 2.000 R
Fiinfeck 0.8518(0.688 8| 1./76 R,, 1.453r| 1.72/18* ,, 2.378 R
Sechseck  |1.000 8(0.866 S| 1.000R,, 1.166r|2.6988% ,, 2.598R2
Siebeneck | 1152 8|1.038 8| 0.868R,, 0.963r|3.6348* ,, 2.736 R*
' Achteck 1.3078|1,208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 /*
Jeite =S, Neuneck |1.4628|1.374 8| 0.684R,, 0.728 »|6.1828* ,, 2.892 R
Radius des umschrie- | Zehneck | 1,618 $|1.640 S| 0.6/18R,, 0.649r| 169483 ,, 2,939 F2
benen Krerses =R | Eifeck 1.775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 8 ,, 2.973R*
hadius 0.6INGESENTIE~ | 7yiifeck | 1932|1866 8| 0.618R ,, 0.696 7| 111968 ,, 8,000
benen Kreises = 1°.
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Tafel I |
Unregelmassige Vielecke od flichen:

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks in Drerecke mittels Diago-
nalen u.Summierung aerermrttelten Dreiecks -
flachen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Drerecke vermitiels einer passena gewahlten
Abszisse und rechtwinkiig auf diese errichteten
Koorainaten der Fchpunkte, Summrerung des
ermitielten Jnhalts aieser Fapeze v. Oreiéche.

Ourch Zerlegung in parallele Streifen VO/?
gleccher Brerte x unad mittl. Hohen h,h,..

F-x(h+h, .. +h).

Arers. Durchm esser = d, Radlus =1,
Umtang = p, /nhalt = F.

P =2rJ=dIir=d.3,14159,
- plgr— dr_ 2

= rema T 0,785.d %

r-= 'V ] 0,564V F

a= 2. ‘/ 1,128 |/

Areiss ekz‘on (A BCA /

Raaius =1, bogen=b Zentriwinkel - Ie
B - r:2axn . b.r

260
r-VE360 _ b 780
JT. 1t a n '
_360.F _ b 14,
s _r_f"yz’""— = A /
b P L = W £ ’

"\ 35 72 180
\ Halbkreis: Bogen=b - Hr, Fliche- F- %l'

. i W’r - Wr?
« Viertelkrers: » b - I I'= ;

Z
il Kreisabschnrtt:
‘ m Jehne = .5'2//0/75 -h, F-5s8h. N
“:ﬁ - B genw F= T ’Sl/TS’ or- gﬁ"— )
R s A 7 Jre 3
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Tafel IV

Areisring.
Aeusserer Faadivs = R,
/nnerer Radivs = r, -
F = R?-r29r. = 7(R+1).(Fe-1).
wenn d= raaiale breite des Krersrings
vorst =9 (z2r+d). d, |

Kre/srinqsStuck (Konzentrisch)

Aeusserer fradius = R,
/nnerer fFaaius = r,

Zentriwinke€/ = re, raajale brelte-d,
Jre

¥ = (RO7r-r ), - (R°1), 360 '
- (Rﬂjdj”% =(H+r)dn.ooosz,

- E///)DS(-) . Halbe grosse Achse-a,
Halbe kleine Achse=0,

Flache F = a.b. 9,

E//y:z‘llscﬁeﬁ ring. .
2,0,

Halbe Achsen aeraussern Ll/jpse=
Halbe Achsen derinnern Llljpse-rmn,

Fléache.: F = Trfab-mn).

Parabelsegment ECFE:

F-2sh, s-FEF,
] Parabelflache CACC.
i F-2 C0* AB,
] ;irx Hyperbelseqgment ABCA:
Sehne =a . Hohe =5,

\ |
| c. shernd) = 3.0 .
/ ¥ . X (annéte 3 b,
£ Pochon




3 lafel V
Wunrfel :
Serte =8, Inhalt=K; Oberflache=0
K= 15'3; 0 2 652;
s=VK
ﬁiqgona/e = D=1352 = .s]/a_:.‘
S.1,732050 .

Parallelepipedon:
Linge =1, Breite=b, Hohe=k,
/nhalt =H =1.b.1e. '
Oberfléche = 0 = 2. (L&+Lk +é,fz)
FPrisma.

Grundflache = G, Hohe -1 ,

inhalt = K = G.& .
Oberflache @= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Prisma:

[Tacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

Lénge cerKanten = h,h k.. . ... f,,

Inhalt K= G .. +hs +I]§3 *ooi. Ry .

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma regelmassrg
oder hat dasselbe wenigstens Axensymetrie.

Pyramide.
Grundflache = G, Hohe =h , 7o
= Goh 5 — K = 3 .
H- Gl 3 G- S
Mantel M = Umtang der Grundfliche Ux4,
Oberflache 0= M+ G .
Abgestumpfie Pyramide.:
FParallele Endfidchen= €y, q, 1hrAbstand - h,
thre Umfénge Uyu, Mantel M= U3 8. A, ,
[{=Th(6+g+]/Gg); 0-M+6Grg,
Obelisk  Wall (regeimissig avfgeschittoter Hauten)
H- %Iz[(.?ma,) b+(2a,+a) b,].

E.fbehon
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_ Tate/ I
_Cylinder (Walze)
Raolus = r, Jurchmesser-d, Hohe=h

Inhalt A=tk oder 429 A
-

V2T 4
Mante/ = 2ra. ke oder AT 7 .
QberfiGene = 2rar(r+h) oder (€ + 1)

Jchierabgeschnrttener Cylinder.

Grasste Hohe =, Klemste Hohe <A,
//?/?3/2"](=["2_Z'H+ e gg’gp%ﬂf?’?"/l
Mantel = f’.ﬂ'ﬁ{*hj

Hohleylinaer (Rohr).:

innerer fagiss =,
Aeusserer Raorus= R , lange - 1,
Wandstarke =8 = R-r,
inhalt i = L (R*—1r?2), oder
H=Tls (2R-5)oder TS (2r+8)

_Cylinderhur:

Raaius der Grundflache = I,
Hohe des fHutes =h , Mante/=2rh.
Inhalt: H = 2r2h.

Kegel.
Raaius aer Grundflache = r’.
Hohe = I , Seite=s = Yr*+ h*,
mantel M= rrVr2+R oder SIS ,
Oberflache = T r*+ rir.s oder PA(r+s)

oder = I, (I'-f'VITz-—!-Wz—) .
Inhalt K = 3rimh .

$ = Bh’ =3K.
e

Abgestumpiter Kegel:

Radien aer parallelen Endfiachen =R und 1+,

durchmesser-Dund d, Hohe=h , Seite - 8,
Inhalt K =Lk ( R+Rr+r?)
Mantel M = JTs.(R+r).
Oberflache 0 =TT [R*+r*+(R+r)s/.

£ Pochon




Tafel Vi
Augel.

Radius -r, Durchmesser-=d,,
Oberfliche 0= 41T = 72555;" oder d°T.
Inhalt K= 4ror - 4, 7891’3 A= 6;1'

» M= %ZC = 0,5236.d°.

1?30’!05 r= —é—‘,}ﬂ_ ; I’:\sf%;_g. .
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R . innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer-ad

nnalt K = “"”{ff I’) /ﬁ d)

Hugelsektor:

Radiusder Hugel = r

Begrenzende Kalotte, foke=h, Durchm=c,
Oberflache O = 2 P( 4le+ cj

Inhalt H= 2T, = 209441
Hohlkugelsektor.

Aeusserer Radius = & innerer =
Wenaoicke = R-r = 8§, r= a +4}12

inkalt K= 2,0942 (- zy
Nugelseqgment (Kugelkalotie):

faayus der iugel = r
Radus der Grundfiache - & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberflache = O = 2 Arh = T (a*+h?)
nhatt K =2 TR (3a*+7?) ooer
- Lot (sr—12) .

/(uge/zane :

Hoke der Zone <l , Radius der Kugel -
Radius der Fndfiachen = a und b,

Mante! M= 2rTTh , Qberfliche O=-M+aT+bT,

Inholt K=2TUh (3a*+30%+h7).

£ fochon
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Tarel VI
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des finges = D, Radius = R ,
nhalt K = 2Ir°Rr? = 2,467 Dd*

Oberfldche O = 4 IP°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A,.B und a,b,

Hohe zwischen den Endflachen = R .

Inhalt H = 3T ]I[ 2(AB +ab)+Ab +ax§’]
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b. e,

Inhalt K= %9 a b.c = 4,189abe.

fass:

Jpundaurchmesser=D, Bodengurchmesser=d,
Hihe (resp. Lange)=h,

Inhalt = 3 TCh.(2D*d?),

=7 TTh.(2D*+Dd +2d?),

Regulare FPolyeder.

Jetraeder : (4 gleichsertige Drejeckstischen)
[énge der Hante =a, Oberfl O-a°Y3=17328"
inkalt K = 2a°V2 = o,11785 &?

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreiecksfléchen)
kante=a , Oggrﬂ 0= 2a°}y3=346510168"

_ _ 3
Inhalt K =22 = 0,4715045a°.

Dodekaeder: ( 12 regelméssige Fiinfecke )
Kante=a, O0=3a*V/25+ 10V5 = 20,6457798"
nhalt K =2 (15+7V5) =7,663119 &

lkosaeaer: [ 20 gleichseitige Dresecksflachen)

fante=a, 0 =53'V3 = 86602555 a°.
Inhalt K = 5a°(3+Y5)=2,181695 &°.

o o .
477 -== 2HG R

E. fochon

159




	Geometrie

